

## 每月两次，村广场上有生日宴和饺子宴

时间：初一、十五 地点：郓城唐塔街道鹿庄村 发起人：刘凤菊

“现场有没有五月份过生日的老人？请到台上来。”

声音刚落，一位头发斑白、脸色红润、额头有些褐斑的老爷爷走向台前，一个大跨步迈上了齐膝高的舞台。

这位老爷爷姓李，今年95岁，面对志愿者的细心搀扶，李爷爷非得“抄近道”：不走舞台左侧的小台阶，而是径直走向中央，跨上了台，边走边说：“我身体好着呢，不用扶。”

子女不在身边，李爷爷一直在盼望着这一天的到来，盼望着过生日的这一刻，和老人们一起庆祝生日，是他最开心的事情。

农历五月初一，郓城县唐塔街

道花园社区鹿庄村的小广场上，老人们围在一起看表演、贺寿辰、包饺子，欢声笑语，其乐融融。多了一味“孝心”的饺子馅经过志愿者的双手，变成了一份份孝心，融进了老人的心房……

这里被老人们亲切地称为“没有围墙的敬老院”，每月农历的初一、十五，是十里八村的老人们盼望的日子。“我们初一为老人们集体过寿，十五举办饺子宴，除去天气太冷或太热时会暂停外，两年来月月如此。”发起人刘凤菊说。

每月此时，老人们都会早早起床，穿上最干净漂亮的衣裳，来这里和“兄弟姐妹”们团聚。

53岁的郭素娟带着89岁的老母

亲早早地来到这里，“算着今天是初一，我母亲昨天就嘱咐我，咱们要早点去，帮志愿者包饺子。”郭素娟聊着天、包着饺子、照着旁边玩耍的小外甥，“父母开心，我们做子女的别提多高兴了。”

九时许，志愿者们准备的节目开始了。78岁的王念新坐在离舞台最近的桌子前，跟着音乐打起了节拍……“我平时就爱听歌、听戏，从两年前第一次举办饺子宴到现在，我次次都来，从没落下过。”王念新说，“算起来我已经过了两个集体生日了，上个月过生日时，大家一起为我们祝寿，我可开心了。”

十一位老人在志愿者的搀扶

下，陆续走向舞台。在写有“寿”字的双层蛋糕前，主持人替大家道出满满祝福：福与天地同在，寿与日月同辉！

此时，台下的29桌老人，围坐在一起，看着节目、吃着粽子、分享着寿星喜悦，志愿者们不停地忙碌着：擀皮、包饺子、劈柴、烧水，收拾粽叶、擦桌子……

“把老人们聚集在一起，最开心的就是咱们这里。要特别感谢发起人刘凤菊，她怀有一颗大孝的心。”菏泽市传统文化促进会副会长王梅云，带领协会几十位志愿者前来支持弘扬孝道的活动，被现场老人们的情绪和笑声深深感染。

活动刚举办时，范围局限于本村65岁以上的老人，后来逐渐扩大，只要是前来的老人，志愿者都会为他们做好服务，让老人开心、满意。服务队伍也从原来的本村年轻人扩大到县、市的多个志愿者协会。13岁的王元丰是笔者见到的最小的志愿者，他熟练地包着饺子，眼睛不时寻找着需要帮助的老年人。

“希望‘没有围墙的敬老院’越办越大，把饺子宴办成千人饺子宴，让更多的老人快乐、幸福！”刘凤菊说，只要有一位老人来，我们就会继续办下去！

农村大众报通讯员 张友申 吴复贵

### 抢收时节先送发病村民就医

### 村支书家的麦子全被泡了

农村大众报荣成讯 (通讯员 郭旭芝 宋英召) 6月14日中午，天气阴沉，大雨即将来临，荣成市虎山镇五柳村的村民们正在紧张地抢收晾晒的小麦。正在这个节骨眼上，村民宋培运哮喘病复发，呼吸困难，生命垂危。

此时，各种机动车辆都到田间抢运小麦去了，宋培运的妻子满街

跑也没找到车。这时党支部书记宋华强运小麦回来，正准备抢收晾晒在场地上的小麦。当他得知此事后，二话没说，马上开着车将宋培运送到医院。经过医生全力抢救，宋培运终于脱离危险，而宋华强的小麦却被雨水泡了。当人们纷纷夸赞这位村支书时，他却笑着说，人命关天，谁碰到都会这么做。

### 十岁女孩赌气出走 车站人员耐心劝回



农村大众报莱西讯 (通讯员 崔克臣 李雪) 6月15日上午，一名10岁左右的女孩李梦(化名)在家与妈妈吵架后，赌气离家出走，幸被莱西汽车总站站务员及时发现，帮她联系上了家人，及时将她劝回。

当天上午8:30，莱西汽车总站值班站长李茂刚在候车厅门口发现一名小女孩总是在售票窗口徘徊，便留心观察，发现小女孩身边并没有家人陪同，就主动上前询问

是否需要帮助。

谁知听到问讯后，孩子泪流不断，显得十分委屈，看着他说：“叔叔，你能送我上院上镇大里村的车吗？我妈妈不要我了，我要去找爷爷奶奶。”听到这话李茂刚明白了，孩子肯定是自己赌气跑出来的。

李茂刚赶紧将其带到站务办公室，安排站务员张慧和史巧茜安慰她，希望可以缓解她紧张的情绪。张慧尝试着慢慢跟孩子沟通，在她的耐心安抚下，得知小女孩叫李

梦，今年10岁了，家住莱西市颐和花园小区，由于早上跟妈妈吵架，被妈妈打了几下，便赌气一个人跑了出来，要乘公交车到乡下找爷爷奶奶。

得知事情的经过后，站务员试着问她父母的电话，小女孩说只记得爸爸的手机号，可是拨过去后一直无法接通，没办法只好报110处理。

在等待警察到来的过程中，孩子的情绪逐渐好转，张慧再次跟她交流，希望能尽快联系到她的家人。从学习的压力、学习兴趣，聊到了妈妈为什么打她……

“你记得妈妈的电话，对吗？你跑出来了，妈妈现在肯定在家里也急坏了……”

“阿姨，我错了，我知道妈妈的电话，可是我害怕……”

最后，张慧打通了李梦妈妈的电话，小女孩的妈妈说：“全家人正在四处找她呢，就怕她遇上坏人，都快急疯了。打了孩子，我也后悔了……”得知女儿被好心的交运站务员在车站收留后，家人悬着的心终于放了下来。

不多一会儿，李梦的家人来到了莱西汽车总站。经过站务员耐心开导，小女孩终于和妈妈和好，跟着家人安全回了家。

### 蛋雕作品获山东省首届残疾人创意设计大赛一等奖

### 王如卫于细微处磨真功夫

农村大众报阳信讯 (通讯员 王洪磊 霍向锋) 近日，阳信县商店镇南小王村王如卫的蛋雕作品《麻雀》喜获“荔枝花开”山东省首届残疾人创意设计大赛文化创意产品一等奖。在这次大赛上，他还有两件作品《蝴蝶》、《荷花》获得了入围奖。

王如卫下肢残疾，但他没有放弃对梦想的追求，凭借艺术天赋和顽强的毅力，通过刻苦自学和四处拜师，慢慢掌握了蛋雕这门技艺。二十年间，他累计雕刻了上千个作品，光鸡蛋就弄坏了近万个。蛋雕是在蛋壳上刻琢成画的一种民间手工艺品，以浮雕、阴雕、阳雕、透雕、镂空等雕刻手法体现出各种精

美的图案，远在明清时期，民间在喜庆婚娶、祝福庆寿、喜得贵子时，为图吉祥如意，就有了赠送红鸡蛋和蛋雕作品的习俗。王如卫的蛋雕事业不仅获得家人的支持，他还在网上进行销售，很受市场欢迎，改善了自己的生活条件。在得知这次大赛后，阳信残联鼓励他积极参赛，并把他的作品送到济南。

蛋雕《麻雀》雕刻了一只逆风飞行的麻雀，表达了残疾人迎难而上、自强不息的奋进精神，被专家看好，最终获得一等奖。他说，下一步要指导更多的人，特别是残疾人学会这门手艺，为他们能够自食其力做出自己的贡献。



### 我们毕业了

6月21日，淄博市淄川区西河中心幼儿园大班的孩子们，在园内快乐地拍摄“毕业照”。孩子们穿着统一的服装，摆出多样

造型，在校园内拍摄创意毕业照，在欢声笑语中定格多彩的童年生活。

(翟慎安 王庆文 摄)

### 15年前收藏的旧笔记本里有一堆旧照片

### 七旬老人为60多年前的老照片寻主人

农村大众报临沂讯 (通讯员 孙磊 赵泽军) 15年前，家住临沂市兰山区北园路的赵炳志在旧货市场搜集旧书时，收藏了一本笔记本，里面夹有一些陌生人的老照片。这些年，赵炳志没舍得丢这些照片，一直保存着。近日，在整理收藏物品时，这些老照片又一次呈现在了他的面前，赵炳志老人有了为这些老照片寻找主人或其家人的想法。

“这一张张60多年前的老照片，是一段段珍贵的记忆，希望能够找到照片的主人，或者找到他们的家人，保留下这段珍贵的记忆。”赵炳志今年77岁，是一名业余收藏爱好者。15年前，他在旧货

市场搜集旧书时，收藏了一本“1952年10月25日中国人民赴朝鲜慰问团赠”的“慰问手册”。“我是后来整理时，才发现本子里夹着的这些老照片，大部分照片后面都有留言，通过留言看，照片的主人名字叫李栋，时任连长。”赵炳志老人介绍说。

笔者翻看了一下，这些老照片大多拍摄于20世纪50年代，基本都是军装照，其中最大的一张照片写着：中国人民解放军华北军区训练第三团一九五三年五月一日留念。另外4张小一点的军装照背面都有留言，通过留言来看，是战友刘汇川、振峰、陈XX(因字迹模糊，用X代替)、石景X、何凤生等人赠给

李栋连长留念的，另外还有一张小姑娘、两张男孩百日纪念照。

“从笔记本上的时间和照片上写的时间来看，这些人如果活着的话，应该是八九十岁的老人了。在当时，照相是很难得的事情，经过这么多年，照片还能保留下来显得弥足珍贵。”赵炳志老人感慨，这些珍贵的照片如果能重回主人或者家人手里，该是一件多么有意义的事啊！

为了能让这些照片重新回到主人手里，赵炳志老人通过周围的亲戚朋友多方打听寻找，均没有结果。“我希望通过媒体找到照片的主人或者其家人，留存这份珍贵的记忆。”赵炳志老人说。

